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Przeczytajfragment ksigzki Orhana Pamuka ,,Stambut”.

Pierwszg naukg, jaka data mi szkota, byto to, ze niektorzy sg gtupi. Drugg - ze inni mogg by¢ znacznie gtupsi. Bytem jednak mtody,
nie miatem pojecia, ze ludzie wychowani udajg, ze nie sg $wiadomi istnienia tego podstawowego podziatu, podobnie jak tego,
ze grzecznos¢ wymaga przyjecia takiej postawy wobec wszelkich odmienno$ci wywotujgcej spigcia, jak choéby wyznanie, pochodzenie,
pteé, stopa zyciowa czy (ostatnimi czasy) réznice kulturowe. Dlatego zawsze, kiedy nauczyciel zadawat pytanie, podnositem szybko reke,
by udowodni¢, ze jestem madry i znam wtasciwg odpowiedz.

Po kilku miesigcach nauczyciel i koledzy z klasy musieli juz wiedziec, ze jestem zdolny i pojetny, ale ja wcigz uparcie trzymatem palec
w gorze. Nauczyciel rzadko udzielat mi gtosu, chcac daé szanse wypowiedzenia sie rowniez innym dzieciom. A moja reka nadal
automatycznie sie unosita, bez wzgledu na to, czy znatem odpowiedz. Przypominatem troche cztowieka, ktory, noszgc pospolite stroje,
swoje bogactwo manifestuje krawatem albo wykwintng bizuterig. Wynikato to z fascynacji osobg pedagoga i rozpaczliwego pragnienia
nawigzania z nim porozumienia.

Kolejng rzecza, jakg miatem szczescie odkry¢ w szkole, byt autorytet nauczyciela. W domu, przepetnionej i hatasliwej kamienicy
Pamukéw, sytuacja nigdy nie byta tak jasna. Podczas wspodlnych positkow wszyscy mowili jednoczesnie. Nasze domowe zwyczaje,
wzajemna mitos¢, rozmowy, wspolne positki i godziny spedzone przy radiu nie byty wynikiem jakich$ ustalen - po prostu sie zdarzaty.
Ojciec nie byt ani autorytetem, ani uosobieniem rodzicielskiej wtadzy - bywat z nami rzadko, czesto przepadat na dtuzej. Co wiecej nigdy
nie krzyczat na mnie ani na brata, a kiedy robilismy co$ niewtasciwego, w ogdle nie okazywat dezaprobaty. Po latach przedstawiat nas
kolegom jako swoich mtodszych braci, i byto w tym duzo racji. Jedynym autorytetem w domu byta dla mnie matka. Ale trudno sie byto do niej
zblizy¢, widziatem w niej raczej obcego tyrana - jej przewaga nade mng wynikata z mojego pragnienia jej mitosci. Dlatego tak bardzo
fascynowata mnie wtadza pedagoga sprawowana nad dwudziestopiecioosobowa klasa.

l. Zadania do tekstu
1. Tekst charakteryzuje sie:

|:| A) zastosowaniem licznych wyrazenh potocznych |:| B) bogactwem srodkéw stylistycznych
- C) obecnoscig motywu autobiograficznego D D) dynamicznym rozwojem akcji
2. Wedtug tekstu przejawem kulturalnego zachowania dorostego czlowieka jest:
|:| A) okazywanie ignorancji wobec ludzi gtupich - B) stwarzanie pozoréw, ze wszyscy ludzie sg tacy sami
|:| C) unikanie rozméw o ludziach gtupich |:| D) tagodzenie kit6tni na tle réznic kulturowych
3. Bohater tekstu zgtaszat gotowosé odpowiedzi na lekcji, bo:
|:| A) miat pewnos¢, ze zna poprawng odpowiedz na pytanie |:| B) byt zawsze przygotowany do lekcji
. C) nie chciat by¢ uznany za niemadrego |:| D) czut respekt przed nauczycielem
4. Podkreslony fragment tekstu ma na celu:
|:| A) usprawiedliwienie zachowania bohatera |:| B) potepienie ludzkiej préznosci
|:| C) zobrazowanie, jak w towarzystwie . D) wyjasnienie motywacji bohatera do okreslonego
zachowujg sie ludzie zamozni zachowania w szkole
5. Ojciec narratora traktowal synow:
|:| A) z lekcewazeniem - B) jak réwnych sobie |:| C) szorstko |:| D) z wyzszoscig
6. W rodzinie Pamukéw mozna byto zauwazyé¢:
|:| A) chaos |:| B) surowg dyscypline - C) poczucie wspolnoty |:| D) oziebtos¢ w relacjach
7. Stosunek bohatera do nauczyciela byt wynikiem:
|:| A) ambiciji i potrzeby wykazania sie |:| B) przyzwyczajenia do postuszenstwa w domu
. C) niedosytu mito$ci i zainteresowania ze strony matki |:| D) dobrego wychowania

Il. Zadania do lektur
8. Aleksander Fredro pisat utwory komediowe:
|:| A) z wielkim powodzeniem od wczesnych lat szkolnych |:| B) by méc utrzymac rodzine

. C) twérczo wykorzystujgc zmyst obserwaciji |:| D) dla podtrzymania ducha narodowego
bliskiego mu zycia szlachty w okresie zaborow
9. Pomyst napisania komedii o stosunkach sgsiedzkich miat zwigzek z czytaniem przez Fredre:
. A) rodzinnych dokumentéw |:| B) legend
|:| C) dramatow antycznych |:| D) sredniowiecznych kronik
10. Podstolina Hanna Czepiersinska w komedii ,,Zemsta”:
. A) byta trzykrotng wdowg |:| B) dysponowata pokaznym wtasnym majgtkiem
|:| C) zawarta umowe majatkowg z Czesnikiem D D) w mtodosci byta adresatkg zalotoéw Papkina
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11. Cytat z ,,Zemsty” jest wypowiedzig: Czesnik wulkan - az niemito.

. Gdybym krétko go nie trzymat,
- A) Papkina D B) Wactawa Nie wiem, co by z Swiatem byfto.
[ ]C)Rejenta [ ] D) Dyndalskiego po krotkim mySleniu
12. W cytacie zawarto: Lecz nie bede ja tu drzymat
. . - | w podziele tak sige zwine:
. A) didaskalia |:| B) plan zemsty na Czesniku Jemu oddam Podstoline,
|:| C) informacje o uktadzie |:| D) relacje z powstrzymania Czesnika Malowidfo nieco stare;
z Czesnikiem przed zbrodnig Sobie wezme $liczng Kilare.
13. Stowa wulkan uzytego dla okreslenia Czesnika nie mozna zastgpi¢ okresleniem:
|:| A) krewki |:| B) zapalczywy - C) porywisty |:| D) popedliwy
14. Rozstrzygniecie sporu wybrane przez Czesnika w ,,Zemscie” to:
- A) pojedynek |:| B) slub Wactawa z Podstoling
|:| C) okup za uwiezionego Wactawa |:| D) rekompensata pieniezna za naprawe muru
15. Akcja w ,,Zemscie” rozgrywa sie:
|:| A) w Rzeczpospolitej przed zaborami - B) w ciggu jednego dnia
|:| C) w zamku i w dworku Podstoliny |:| D) w ciggu dwoch dni . .
16. Wiersz Adama Mickiewicza zawiera: Polaly sig izy me czyste, rzesiste
o . . Na me dziecinstwo sielskie, anielskie,
|:| A) uosobienie |:| B) wyraz dzwigkonasladowczy  Na mojg miodosé géma i durna,
- C) anafore D D) jest trenem Na moj yviek meski, wiek klesl.d:
17. Narrator moze opisywac¢ ukazany swiat w: Polaty sie tzy me czyste, rzesiste...
- A) noweli |:| B) komedii |:| C) sonecie |:| D) fraszce

lll. Nauka o jezyku
18. Podczas odmiany przez przypadki w liczbie pojedynczej nie zmienia sie forma wyrazu:

[ ]A)drzwi [ ]B)zio [ ] C)uroda Il D) centrum

19. Poprawna interpunkcja jest w wypowiedzeniu:
|:| A) W korytarzach kopalni i zwiedzajacy i przewodnicy i pracownicy obstugi zobowigzani sg nosi¢ kask ochronny.
. B) Zamek, tylko dzieki darczyncom, odbudowano i udostepniono zwiedzajgcym.
|:| C) Wstep na zamek jest bezptatny ale nalezy wykupi¢ ustuge przewodnika.

|:| D) Pozycz audioprzewodnik, lub poczekaj na zebranie sie wiekszej grupy zwiedzajgcych.
20. O zdaniu: Jedynym autorytetem w domu byfa dla mnie matka. - mozna powiedzie¢, ze:

|:| A) nie zawiera dopetnienia |:| B) posiada orzeczenie czasownikowe
|:| C) jest w stronie biernej - D) jest w stronie czynnej
21. Neologizmem jest wyrazenie:
|:| A) wpakowac sie w cos |:| B) baca
|:| C) nawija¢ (o wypowiedzi) - D) blogerka -

22. Rozwigzanie rebusu to:

|:| A) zwigzek zgody . B) zwigzek frazeologiczny W

|:| C) archaizm |:| D) zdanie pojedyncze o
23. Chetnych ciagle przybywato. - wypowiedzenie jest: prEY a Ina = ony
|:| A) réwnowaznikiem zdania |:| B) zdaniem bezpodmiotowym
. C) zdaniem z podmiotem logicznym |:| D) zdaniem w stronie biernej
24. Zdanie wspotrzednie ztozone roztaczne to:
|:| A) Szukano go, lecz juz wyszedt. - B) Odmalujemy stare tawki bgdz kupimy nowe.
|:| C) W czasie warsztatéw mozna wykonac rzezbe |:| D) Oczekiwano burmistrza, jednak przybyt tylko jego
lub grafike. zastepca.
25. Zdaniem wspélrzednie ztozonym nie jest:
|:| A) Wytyczono $ciezki i posadzono drzewa. D B) Remontujemy, doradzamy, wyposazamy.
. C) Pranie i prasowanie w domu klienta. |:| D) Przygotujcie projekt oraz obliczcie koszt jego realizaciji.
26. Wczoraj we dwojke wyruszyli tuz przed switem. - w wypowiedzeniu:
- A) jest przystowek |:| B) brak podmiotu |:| C) jest zaimek |:| D) wystepuije liczebnik
27. Orzeczenie imienne jest w zdaniu:
|:| A) To zostanie miedzy nami. D B) Zostan z nami.
. C) Zostali naszymi doradcami. |:| D) Zostat ze mnag w pracy.
28. Dwie gtoski nosowe sg w wyrazie:
|:| A) plgsacé |:| B) pomoc |:| C) pie¢ - D) nosza
29. Oby wszyscy juz wrdcili. - w wypowiedzeniu jest:
B A) partykuta [ ] B) wykrzyknik [ ] C) przyimek [ ] D) podmiot logiczny
30. Poprawne jest zdanie:
|:| A) Druzyna protestowata, ze ich pominieto. |:| B) W sklepiku pracowata Ada i Tomek.
|:| C) Ten rower wystawiony jest na sklepie. . D) Dzi$ mamy w promoc;ji tyzwy.
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